

揭秘



沈安娜，我党隐蔽战线的杰出女战士，被誉为“按住蒋介石脉搏的人”。在抗日战争和解放战争时期，她利用国民党中央党部秘书处机要速记员身份，出席各种高层会议，接触大量机密文件，为我党提供了大量国民党中央党、政、军各方面高层内幕情报。2010年6月16日，沈安娜因病医治无效于北京逝世，享年95岁。

“按住蒋介石脉搏的人” 女版“余则成”——沈安娜

抗日战争时期，在延安窑洞里的毛泽东和中共中央总是能十分及时而又准确地掌握和了解蒋介石国民党在政治、军事等方面的各种企图，然后要么及时公诸于众，给予揭露，争取在舆论上的支持；要么在军事上早作准备，采取主动，使蒋介石国民党集团不敢轻举妄动。解放战争时期，在华北各地转战的中共中央对蒋介石国民党的军事部署更是了如指掌。蒋介石就好像肚子里钻进了共产党的铁扇公主一样，他上午在重庆开会骂了娘，毛泽东晚上在延安窑洞里就能知道。

武汉找党

1938年初，原在国民党浙江省政府担任速记员、已为我党做过3年情报搜集工作的沈安娜与早已是共产党员的丈夫华明之在浙江金华的家中商量：沈安娜留职停薪到武汉去找党，因为自“八一三”后，华东局势动荡，华明之与党组织已失去联系。

就这样，23岁的沈安娜独自一人经湖南醴陵、长沙来到了武汉。在八路军武汉办事处董必武接见了她，董老亲切地对她说：“你的情况，恩来同志和我们都知道了。至于你的工作，我们也考虑了，你还是到国民党内部去工作吧……”

获取重要情报

1939年1月，沈安娜被确定为即将召开的国民党五届五中全会的速记员，并负责保管会议的有关文件。在这次大会上，由蒋介石作报告，沈安娜就坐在离蒋介石仅三四米远的桌子旁作速记。在全会的小型军事会议上，蒋介石和军事头目们精心策划消灭我党我军的新阴谋，炮制了两个反动文件，即《防止异党活动办法》（后改为《限制共产党活动办法》）和《关于共产党的处置办法》，这是国民党发动反共高潮的纲领性文件。沈安娜除按党的布置及时报告全会进行情况外，最后将会议正式通过的两个反动文件送交给董必武和博古。后来党中央根据沈安娜提供的材料以及其他来源的材料，将其编入《磨擦从何而来》的小册子并予以公布。

1939年秋，南方局组织部负责人博古根据沈安娜的表现，决定接收沈安娜入党，由卢竟如做她的入党介绍人，并负责同她秘密联系。

加国民党的党团会做速记。为了了解国民党的内幕，不管多累多困，晚上的党团会她必定参加。会议刚结束，沈安娜就把会议情况写出来连夜送交南方局。

1946年3月到4月，国民党又召开了两次最高国防委员会，还召开了中央常委会，进一步策划进攻解放区的阴谋。在一次中央常委会上，蒋介石提出要利用与共产党谈判，争取时间，依靠美机、美舰，迅速向各战略地区调兵遣将，向解放区进攻。党中央根据沈安娜提供的情报，以及其他来源的情报，针对敌人兵力部署做出相应的决议，同时通过宣传机构公开揭露国民党准备内战的阴谋。国民党中央党部秘书长吴铁城下令秘书处、机要处追查何人走漏消息。

打入国民党中央党部

按照指示，沈安娜到国民党中央党部去找朱家骅。一见面，她就用过去在浙江省政府时对朱家骅的称呼：“主席，听说您在武汉，我千里迢迢从浙江到这里来，就是想在您手下继续为党国效劳，请主席栽培，给安排个工作。”朱家骅听后十分高兴，夸奖她说：“沈小姐，难得你从浙江赶到武汉来效忠党国，你真是有为的青年啊！至于工作，没有问题，我们中央党部秘书处正缺速记员，办个手续就行了。”并为沈安娜办理了特别入党（国民党）手续。

按住蒋介石脉搏的人

1946年4月，国民党中央机关开始从重庆迁回南京。沈安娜按照南方局的指示，在解放战争的3年中，参加了国民党历次的中央全会、中央常委会、国防最高委员会（后改为政治委员会）以及立法院的所有重要会议，她全神贯注地记录着何应钦、白崇禧、陈诚等军事头目的军事报告，特别注意蒋介石的言行，就像按住了国民党的脉搏一样。蒋介石鉴于内部失密的教训，每逢讲到绝密军政问题时，总是突然下令：“这段不许记，把笔搁起来！”这时，沈安娜也只好和别人一样搁下手中的笔，细心地在心头默记，到休息时间，她马上佯装去厕所，速记在草纸上。当时国民党中央党部对保密也做出新规定，不准工作人员带文件和笔记本回家，但沈安娜还是想办法把速记材料带回一份，回家后赶快译成正式文件送给南方局。

1949年初，吴克坚根据中央情报部的指示，要沈安娜和华明之在适当时候由南京撤至上海。2月，华明之随资源委员会先期撤到上海，沈安娜则一直坚持到4月南京解放前夕，她才以回去看看孩子为由撤回上海。1949年5月，上海解放，沈安娜和华明之这对中共红岩特工终于回到了党的怀抱。

据《红岩档案解密》



战斗在重庆

1938年8月下旬，沈安娜和华明之来到重庆，沈安娜虽然愿意在国民党中央党部工作，但她觉得国民党中央党部内部非常腐败，内心有一种说不出的滋味；当时有不少青年经重庆去延安，她十分羡慕。于是，她找到南方局组织部部长博古提出去延安的要求，博古没有同意。不久，周恩来又找她谈话，反复强调情报工作的重要性，要她从小局着想，甘当无名英雄，献身党的情报事业。他嘱咐沈安娜：“要将机密材料与公开报纸相互印证来鉴别情报，掌握国民党的动向，这样长期隐蔽下去，可以为党做出更大的贡献。”

失去联系 长期蛰伏

1942年8月，沈安娜的直接领导人徐仲航被国民党逮捕，她与组织的联系中断了。这时，沈安娜心里非常焦急。她知道八路军办事处就在红岩嘴，几次都想去找组织，可她清醒地知道：自从国民党发动反共高潮以来，红岩嘴周围布满特务，如果贸然前去，不仅给个人带来危险，丧失工作岗位，而且将使党组织和同志们受到牵连。

迎来新战斗

1945年10月下旬的一天晚上，南方局负责秘密工作的吴克坚来到了沈安娜的家里。吴克坚告诉她周恩来派他来接关系的，并传达了南方局领导对她的指示：在我党和国民党谈判期间，要着重了解国民党策划的阴谋活动，及时向组织报告。此后，沈安娜就特别注意观察、了解这方面的动向。1946年初，旧政协开幕，沈安娜白天参加大会做速记，晚上还要参



北京雅思合肥分校
www.bjielts.cn
专业·专业·专业

14周年 校庆巨惠

为庆祝北京雅思国际英语学校成立14周年，
即日起至7月15日，预约北京雅思合肥分校暑期课程，均享校庆超值优惠，更多好礼等着你，
赶快行动吧！

- 一重好礼：**14周年校庆巨献，暑期课程最高优惠 **7000** 元；
- 二重好礼：**报名雅思指定课程，一次交费，负责到底，免费无限学；
- 三重好礼：**报名雅思指定课程，最高赠送价值 **398** 元口语沙龙课程；
- 四重好礼：**报名雅思课程，赠送北京雅思内部教材1套；
- 五重好礼：**同报雅思指定课程，享受校庆价后，再享受最低 **9折** 优惠；
- 六重好礼：**所有报名学员，均赠送最低 **7折** 课程打折卡。



尊贵课程：雅思全日制封闭住宿班、雅思词汇圣经班、雅思机经密码班、雅思读写7分绝句班、雅思听说7分剑桥语音班、雅思题型一针见血班、雅思VIP一对一尊贵班、雅思6.5/7分精品班、雅思考场全真模考8人班、魔鬼训练8人班等，更多课程致电咨询。